寒假作业不得与学生注册捆绑应成共识

随着春节假期结束,人们陆续奔赴工作岗位,各地中小学也即将结束寒假假期,迎来开学季。据多家媒体报道,在2月19日上海中小学生开学日之前,上海市教委通知要求,各中小学不得以寒假作业是否完成作为新学期注册依据,引发关注。此外,开学后,由于孩子的自我调适能力不足,"开学焦虑"情绪反应明显。如何帮助孩子纾解、应对"开学焦虑",成为家长和网民关注的话题。



3

给学生减负须要落到实处

实际上,上海市教委这一通知并非教育部门的新要求,而是对之前规定的重申。但此前,就有中学明确将"未完成寒假作业"作为不予报到注册的情况之一。所以,对类似规定的重申和强调,仍有其现实针对性。

开学前学生完成寒假作业情况, 一直是不少家长关注的问题, 甚至有 的学生因未完成作业而被教师批评、 约谈父母。

教育部门明确,不得把完成寒假作业情况作为是否注册的依据,是在政策上给学生减负,但落到实处,学校老师、学生家长却很难淡定对待。 开学时,很多学校老师依旧会检查学生作业,包括纸质作业与手工作业、实践作业的完成情况。

部分中小学生未能完成寒假作 业,原因是多方面的。如果未完成作 业的学生多,或者需要家长帮忙的 多,则说明作业布置本身就不科学、 不合理,超出了学生的能力范围。

我国推进"双减"的目的,是为了减轻学生的作业与培训负担,把更多时间交还给学生。明确寒假作业不得与新学期注册捆绑,强调的无疑也是这一减负目的,理应成为家校共识。

而要让学生把属于自己的假期时间充分利用起来,促进学生身心健康成长,则还需要学校教育与家庭教育转变观念,重视培养学生的自主学习、自主管理与自主规划能力。

简单来说,就是从以前由学校老师、家长布置任务,帮学生做假期规划,把假期安排得满满当当,转变为引导学生自主安排自己的假期学习、生活。这样才能让寒假作业等不再成为额外负担,让学生过好属于自己的假期生活。

纾解"开学焦虑"需要多方调适

度过了一个假期的孩子,每到新学期开学,都会出现不适应的问题。对于这种现象,有一种说法叫"开学焦虑综合征",其"主要症状"是情绪低落、心慌意乱、浑身疲劳、注意力不争中、记忆力减退、失眠等,有的还有头痛、胃痛等身体不适症状。孩子的"开"学焦虑"与许多上班族的"节后焦虑"相似,只是孩子的自我调适能力不足,出现的情绪反应更为明显。

对于"开学焦虑",家长不能一味 埋怨孩子,也不能只靠孩子自己克服, 需要孩子双方共同调适。对此,心如通 需要亲子双方共同调适。对此,心如通 家庭会议,一家人在轻松的氛围下个 家庭期收获、和孩子共同制定,逐步 家庭期收获、和孩子共同制定,逐步 家庭期收获、到导致子与假期告别;的走 逐步来处,一家孩子与假期告别;的走 逐步来处,更 要作息,又要此对阅读、运一用 整作息聚餐、游玩过阅读、运一用电 大下品时间、地点、内容和方式等。

让孩子远离"开学焦虑",学校 也应担负起相应责任,给学生一个适 应、过渡的"缓冲期",做一些心理建设。比如上海市教委发布通知明确,中小学不得以寒假作业是否完成作为新学期注册依据,重申开学2周内不得组织纸笔测试等。同时,上好"开学第一课",广泛开展文体娱乐活动,营造愉悦的学习氛围。对那些心好,营造愉悦的学习多加留意,对其进行必要的心理疏导。这些做法,有助于学生将"开学焦虑"转化为成长动力。

当然,对于孩子们来说,也应积 极调适自己的心态, 遇事抱着积极乐 观的态度,处理好与同学、老师之间 的关系, 勇敢展现自己的优点。可以 回顾校园的一些美好事情, 譬如和好 朋友在校的一些趣事、和老师之间的 一些趣事, 想一想自己参加的一些学 校活动、班级活动, 在回忆美好的过 程中放松心态。还可以和小伙伴、父 母、老师聊聊,在倾诉中也能获得情 绪的释放。如果仍无法改善自己的状 态,不妨寻求心理辅导老师或心理医 生的帮助。 综合自新京报、扬子晚 报等 马九月整理

为交警发"文明红包"式执法点赞

□唐伟

据媒体报道,连日来,四川乐山五 通桥区交警发放新年"文明红包",劝 导驾驶员、行人文明出行引发关注。市 民们为执法者柔性执法点赞,称这样的 处罚让文明出行刻在了脑子里。

所谓的"文明红包",实为当地交警部门推出的人性化执法举措,为不文明道路交通参与者提供的处罚选择,实其间共有五种方式,包括"发朋友圈宣传文明出行并集赞"等,只要选中其中之一的执法爱受罚款等处罚。"文明红包"的执法 秃成柔和,作为执法惩戒的文明性替代,无疑于赠送给不文明行为者的"大礼包"。让处罚替代有更多的选择空间和销费,会让人性化执法因为丰富而丰满,获得更广泛的认可度和接受度。

根据《道路交通安全法》的相关规定,对行人和非机动车闯红灯、逆行的的,可以罚款 20元,也可以警告、教育。因而在道路交通领域,首违免罚、小违不罚、追路党罚的宽严相济政策已成为常态。在具体处罚措施上,各地也大同小异,要图传文明出行并集赞"更是成为通行做法,比如济南市历下交警率先推出"五选一"的新型管理方式,其一就有按照交管部门提供的提纲,编写微信,并转发个人朋

友圈,集赞 20 个以上,同时签写《我与交警有个约定》。常州金坛城管探索推出了非机动车违停"朋友圈集赞满 20 个免处"的处理措施。

这些柔性而人性的执法方式,总体上受到了公众的欢迎和支持,达到了教育当事人,警示其他人的目的。更重要的是,人性化执法从发于一端到全面铺开,已成为行政执法新的表现形态和治理模式,并在日常具体操作中不断推陈出新,日趋成熟和完善。

人性化执法是构建和谐社会的体现,顺应时代发展潮流。执法人性化是将人性尊严的理念融入执法过程中,是通过人性化的执法方式更好地实现执法的法律效果和社会效果,更有利于获得的支持。从社会治理的角度看,的保容性执法是对人性(人格)尊严的保护,是对执法方式的改善和优化,符合现代执法的理念。执法金字塔模型底部的是建议和说服性措施,中间是较为缓和的制裁措施,或端则是惩罚性的制裁措施,或端则是惩罚性的制裁措施。"。

作为法治思维的具体体现形式,以 "文明红包"代替罚款此类的人性化执 法,值得鼓励和提倡。

非法猎捕野生动物"获刑"是一记警钟

□ 廖卫芳

据媒体报道,近日,贵州省黔西南州安龙县人民法院对一起危害珍贵、濒危野生动物罪、非法猎捕陆生野生动物罪当庭宣判,被告人郑某某犯危害珍贵、濒危野生动物罪,非法猎捕陆生野生动物罪,数罪并罚,判处有期徒刑一年六个月,并处罚金8000元。

《中华人民共和国刑法》第三百四十一条明确规定,危害珍贵、濒危野生动物罪,非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,处五年以下有期徒刑,并处罚金;情节严重的,处十年以上十年以下有期徒刑,并处罚金或者没收财产。因而,郑某某因非法猎捕野生动物"获刑",这完全罚当其罪,咎由自取,一点不冤。

同时,这起非法猎捕野生动物"获刑"案例,也无疑具有一定的警示意义,不仅是对当事人的一种严惩和震慑,更是对其他人的一种警示和威慑。同时,这也是一记警钟。可以说,这是一堂生动的警示教育课。

众所周知,保护野生动物不仅仅只 是简单意义上的保护野生动物,其实也 是在保护我们人类的生态环境。然而, 一些不法之徒却受经济利益的驱使,无 视法律法规,采取猎套、枪杀等手段,对野生动物"下黑手"。可以说,非法捕猎野生动物的行为,不仅严重损害了生物多样性,损害了生态环境,更是损害了社会公共利益。这不仅是对法律的一种藐视,也是对野生动物生命的一种漠视。

此外,还需强化公民参与。每个公民都应树立野生动物保护意识,要自觉抵制"野味诱惑",不捕杀、不食用、不买卖,并积极善待、救助遇困野生动物。如此,才能让野生动物安心地生活着,并成为我们人类的好朋友。